

携手聚合力 凝智促发展

—2025商用车产业发展会议嘉宾发言摘要

3月27日,以“开辟新赛道 汇聚新动能 发展商用车产业新质生产力”为主题的2025商用车产业发展会议在十堰举行。参加会议的专家、学者、企业家代表围绕商用车智能网联、新能源、可靠性技术、市场趋势、国际化、供应链体系等新技术和新发现展开深入探讨,为产业发展凝智聚力。

康明斯(中国)投资有限公司全球副总裁、发动机事业部中国区总经理汪开军:

推动商用车产业创新生态发展



业从小到大、从弱到强的华丽转身,我们感到特别自豪!

行业的发展离不开创新。康明斯始终坚持“链合创新 合作共赢”的理念,推动商用车产业创新生态发展。在国内市场,我们与主机厂及产业链上下游企业紧密携手,深度合作。同时,充分发挥中国创新引擎的潜能,与各方共研低碳、零碳新技术,打造多燃料发动机平台、氢内燃机以及氢燃料电池等一系列创新成果,推动中国创新走向全球,提升中国汽车产业在国际市场的竞争力。

“双碳”目标的引领下,新能源与智能化技术蓬勃发展,商用车行业正迎来一场深刻变革,也蕴含着前所未有的机遇。站在在华50周年的里程碑上,康明斯将继续加大在华投入,启动50项零碳目标战略项目,涵盖传统能源的创新升级、转型技术的重大突破、数字化技术以及新能源等。相信这些项目将为中国商用车产业低碳转型提供全方位的创新解决方案。

(记者闵波 实习生左梦凡整理)

重庆长安凯程汽车科技有限公司总经理兰祥文:

打造车路协同安全认证体系



后是智慧空间。随着电动化和高阶智驾的大规模应用,智能货舱和驾驶舱成为商用车行业竞争的新领域,要通过科技平权让广大用户受益。

二是物流场景重构。无人物流车目前发展态势良好,其事故率仅为有人驾驶的12%左右,能够降低30%—50%的物流成本。低空物流将构建三维物流网络,要提前布局低空载具的“智能互联”。干线物流智能化方面,需推动建立跨省的自动驾驶测试互认机制,完善高速公路专用通信频段规划,构建车路协同安全认证体系。

三是商业模式转变。要从“制造商”向“服务商”转型,从单纯的产品销售模式转变为“产品+服务”模式,向产业上下游渗透,构建新的生态模式。基于此,长安汽车坚持品牌升级,进行产品规划,实现技术突破,开展生态布局,打造智慧平台。未来,长安汽车将更加坚定地推进新能源数字化转型,以用户需求为导向,坚持依靠科技创新培育新质生产力,构建智慧、美好的新生活。

(记者闵波 实习生刘嘉瑞整理)

欧洲汽车工业协会北京代表处首席代表张硕:

构建全球化的合作伙伴关系



划围绕技术创新与数字化转型、清洁出行、竞争力与供应链韧性、社会与劳动力转型、公平竞争环境营造等多个关键维度,精心规划了一系列详尽的行动策略以及资金扶持方案,力求全方位推动汽车行业朝着零排放、智能化以及可持续发展的全新方向迈进。

为应对众多挑战,欧盟开始在引进技术、本土化等方面展开行动。欧盟鼓励把客车企业由原本的油动力车改进升级为电动车的清洁能源车,但对于电池研发工程,欧盟一直希望能够建立本土化电池产业链,让本地电池企业更好发展。

形成开放合作的产业生态圈非常重要,欧盟应以开放包容的姿态大力推进数字化创新以及国际清洁能源产业的引入,促进社会公平,构建全球化的合作伙伴关系。欧洲汽车工业协会呼吁,支持政府间积极开展对话,在汽车领域加强沟通。

(记者闵波 实习生左梦凡整理)

一汽解放汽车有限公司总经理于长信:

加速国产高算力芯片研发



景对自动驾驶的需求急剧增加,推动产业化从封闭场景向干线物流领域拓展。

作为老牌国资央企的代表,一汽解放自2018年起系统布局智能化转型,形成生态、技术、产品、制造四大核心优势。在生态构建方面,成立挚途、鱼快科技公司,协同构建行业领先的“从技术研发到场景运营”全链条生态体系;在技术突破方面,打造智能驾驶六大核心技术平台,实现L2、L3产品量产,首创的自动驾驶城市环卫产品、无人驾驶港口运营系统率先实现示范运营;在产品落地方面,拥有覆盖九大场景的产品矩阵,L2智驾系统已完成2000万公里验证,即将推出L2+产品;在智能制造方面,构建“一网三流四平台四融合”体系,有力推动数字化与制造的深度融合。未来,一汽解放将以数据为引擎,重构人、车、路、云的协同生态,利用智能算法预判风险、降低成本、提高效率。

面对行业共性挑战,我们呼吁,建立数据共享机制,突破模型迁移技术;加速国产高算力芯片研发,共建算力集群;完善法规标准,推进专用道路建设。

(记者纪枫波 实习生刘嘉瑞整理)

华为技术有限公司数字能源全球充电业务总裁刘大伟:

华为超充引领商用车产业焕新向前



上,针对已在运行的1C充电倍率重卡、新上市的2-3C充电倍率重卡,以及未来上市的3C以上充电倍率重卡,可提供双枪同充、双超同充及双兆同充等不同方案;凭借单台最大输出功率达720kw的全液冷主机+终端优势技术路线,华为超充具备平滑演进能力,以多种规划建设方案适配商用车产品更新需求,降低运营改造成本。

现阶段,华为超充已经实现“充电不挑车型”,将进一步向大功率方向技术升级,兆瓦超充设备产品将于近期发布,推进重卡“全电物流”进程,推动以华为超充为代表的高质量充电基础设施,在体系建设层面持续发力,在重卡、城市、县域、高速、电网、油气等不同充电场景构建用户喜爱、电网友好、运营高效的智能充电网络,让有路的地方就有高质量充电。未来,华为数字能源将携手车企、动力电池厂商、电网以及运营商等更多产业伙伴,共建新能源重卡生态、共赢商用车电动化未来。

(记者闵波 实习生左梦凡整理)

国家信息中心信息化和产业发展部副处长谢国平:

商用车“智电化”将进一步加快



形成的产业基础,能够为商用车的智电化快速推进提供有力支持。

商用车智电化的特征及路径与乘用车存在六个方面的差异:一是智电化的政策考量角度不同,主要体现在汽车产业的竞争力、能源安全、环保和减碳这三个方面。商用车相对更关注环保与减碳。二是乘用车和商用车的新能源渗透潜力不同,这是由用户需求和场景适配性决定的。三是新能源技术路线不同,PHEV(插电式混合动力汽车)成为乘用车和商用车渗透率高低的分水岭。四是补电模式差异显著,商用车依赖大功率快充及换电模式,但目前专用充电桩数量不足、换电标准不统一等问题制约发展。五是商业模式依赖度不同,商用车电动化在早期阶段更依赖于商业模式的创新。六是智能化的重心不同,商用车必须以提高质量、降低成本、增加效益为核心出发点,而乘用车的智能化重心在于舒适、安全、便利、娱乐和科技等方面。

(记者纪枫波 实习生刘嘉瑞整理)

中国汽车工业协会副秘书长李邵华:

积极应对变革加速战略布局



政策法规“积极有为”且向低碳倾斜。随着国家新能源鼓励政策和节能低碳相关政策法规的不断出台,新能源商用车迎来快速增长期,渗透率逐步扩大。2024年新能源商用车销售量达57.6万辆,同比增长28.8%。从细分车型占比上看,新能源商用车以轻型车为主。从数据增长趋势来看,新能源重卡销量增长迅速。货车出口量排名前三的企业为福田、重汽、江淮;客车出口量排名前三的企业为金龙、江淮、上汽大通。2025年,市场刺激政策更加积极,整体市场表现将进一步提升,整体发展态势向新向好。

商用车国际化、电动化、创新发展已是大势所趋。目前,智能网联发展已从功能叠加向生态重构转型,L2级辅助驾驶已大规模商业化,L3、L4级自动驾驶也在特定场景开始测试应用,预计2025年L4级技术将进入市场。

在全球市场经历变革,新兴市场逐步崛起的环境下,我们既迎来机遇,也面临挑战,中国商用车企业需要积极应对变革加速战略布局。

(记者闵波 实习生左梦凡整理)

宁德时代新能源科技股份有限公司商用事业部总工蒋于伟:

加快推进电池产业链绿色低碳发展



发体系。我们提出“兜好底、算好账、布好局”的“三好”电池解决方案,以确保电池全生命周期安全可靠;通过采用新型材料技术延长电池使用寿命,使其在生命周期内的经济性优于行业平均水平;在超充布局方面,采用一系列新技术来提高充电速率。

宁德时代推出“天行”电池产品矩阵,针对不同的应用场景优化电池性能。此外,钠离子、M3P等新体系电池正加速实现产业化应用。从制造到供应链的全链条攻坚目标是:2025年实现核心运营“碳中和”,2035年达成本价值链“碳中和”。目前,宁德时代已建成9座零碳工厂,积极推进零碳电力与生产工艺;推出“CREDIT”计划,带动供应链上下游企业增强可持续、绿色、低碳发展的意识,实现整个供应链的绿色低碳发展至关重要。

商用车电动化进程加速,技术创新是关键因子。宁德时代拥有众多研发人员,专利数量行业领先,构建了多梯度的研究

(记者纪枫波 实习生刘嘉瑞整理)

天津大学中国汽车战略发展研究中心主任郭焱:

商用车行业进入数字化转型时代



制造业的数智化转型是指应用新一代信息技术,激发数据要素的创新驱动潜能,提升在数字时代的生存和发展能力,加速业务的优化、创新与重构,创造、传递并获取新的价值,从而实现制造业转型升级的过程。

目前,商用车行业已进入数字化转型时代。商用车企业如何通过数智化转型,实现让客户更安全、成本更低、体验更舒适的目标呢?一是要加快推动认知转型,明确企业发展方向、发展愿景和战略定位;二是要加快行动转型,在领导力风格、组织机构、组织文化、业务技术、人才技能等方面,加快创新转型步伐;三是要加快能力转型,通过战略领导力、数智项目管理能力、数智运营管理能力、数智技术能力的协同作用,提升组织的数智化核心竞争力。

与乘用车不同,客户对商用车的关注点,首先是安全性能,然后是其作为生产工具的属性,最后才是舒适性。从行业整体情况来看,目前商用车的消费环境发生了变化,用户需求逐渐向个性化、定制化方向转变。商用车企业应坚持以用户为中心,从业务数字化逐步向数据业务化、数字业务化方向拓展。

(记者纪枫波 实习生刘嘉瑞整理)

(本版图片:记者刘昱 摄)